

2017 丝博会上签约近 300 亿

津西新城筑梦信息产业高地

吴绍礼 杨旭景

在 2017 丝博会暨西洽会的“亮点节目”——西安市投资贸易合作交流暨重点项目集中签约活动上,津西新城传来喜讯:津西新城共招商引资 7 个项目,分别为恒悦龙小镇、吾悦城市综合体、纸基耐磨材料产业基地、西工大“翱翔小镇”一期、融创中国丝绸之路风情城——欢乐小镇项目、安博物流和浙商银行互联网金融产业中心项目,投资总额达 290.24 亿元。

津西新城,这个成立 6 年的国家级新区,高举信息产业旗帜,以大数据产业为突破口,坚持产城融合的发展理念,积极推动实施创新驱动发展战略,在产业集聚、城市建设、创新创业等方面不断取得突破。

当前的津西新城,已经成为陕西乃至全国的信息产业高地。它以云计算、物联网、电子政务等为着力点,以大数据的存储、分析为突破口,预计 2020 年将实现产值 2000 多亿元。

抢占大数据产业发展先机

2012 年 12 月,津西新城举起大数据产业的大旗。陕西省委、省政府将信息产业作为推动转型升级的重要抓手,2011 年就在西咸新区布局信息产业园;2012 年,鼓励大数据产业发展,出台了一系列规划和扶持引导政策,为大数据产业的发展奠定了基础。

津西新城确定将“新一代信息产业”作为主攻方向,瞄准“大数据”产业,紧盯这一方向不动摇,从系统规划到顶层设计,每一步都倾心倾力站在最前沿。

抢占大数据产业的发展先机后,津西新城勇于创新,大胆探索,创造了多个全国第一,先后成立了全国首个大数据产业运营平台公司、全国首个“一带一路”大数据交易所、大数据产

业创新投资基金、大数据产业研究院,推进了重点项目秦云工程的实施,建立了大数据产业基地、大数据管理与服务中心。

构建全产业链生态体系

津西新城着力于构建比较完善的产业生态体系;通过引进四大运营商,搭建领先的网络环境,形成 IT 基础层;引进以国家十大部委为代表的企业,构建核心数据资源层;引进一批科技龙头企业,形成运营平台层;引进一批科技龙头企业进行数据的挖掘应用,形成应用服务层;依托西交大科技创新港、西工大航空科技城、乐创空间等项目,增强创新孵化能力,形成科技创新层。

同时,津西新城构建了由大数据产业运营平台公司、“一带一路”大数据交易所、大数据产业创新投资基金、大数据产业研究院以及大数据产业联盟等组成的“七位一体”大数据产业生态体系。

西咸新区信息产业园的首发自建项目,总建筑面积 16.3 万平方米、投资 7 亿元的西部云谷一期,集科技孵化、办公、研发、数据中心、呼叫中心、IT 工业生产及酒店公寓等生活配套服务于一体,构建“5 分钟产业生态圈”“都市核心产业社区”,成为展示信息产业园品质和形象的窗口。如今,这里已聚集着知名 IT 企业、信息技术研发机构、孵化器、中小企业 300 余家。

随着这些项目陆续投运,津西新城将形成 5 万呼叫坐席、100 万台服务器,集聚至少 800PB 的核心数据资源,带动 20 多个行业发展,产生 600 亿元的综合效益。在全国范围内,津西已成为品牌运营商最多、数据存储量最大的专业园区。以大数据为主的信息产业发展特色逐渐确立。预计到 2020 年,津西新城围绕信息技术产业,将形成 2000 亿元产值和 25 万就业人口。



津西新城西部云谷一期项目

打造科技园区升级样板

2016 年,“西咸新区大数据高峰论坛暨‘一带一路’沿线国家创新创业论坛”隆重举办,津西新城大数据产业再次吸引世界目光。论坛上,津西新城提出“举大旗、开大船、做大产业”的 10 字发展战略;“举大旗”就是建设我国大数据产业新高地;“开大船”就是打造大集团,成为行业领军、产业龙头;“做大产业”就是通过大投入、大招商、大开放,创新管理体制,营造产业生态,做大做实大数据产业。

在此次签约项目中,西工大“翱翔小镇”将以“传承民族文化精髓,肩负振兴空天地海无人系统产业大任,让创新思想永远翱翔”为目标,建成一个以“空、天、地、海”无人系统产业集为核心,集产业、文化、旅游、休闲功能为一体,科研、教育、产业、金融融合发展的,满足生产、生活、生态的创新示范小镇。建成后,将成为西工大新兴学科方向的培育平台、创新型人才培养平台、科技成果的转化平台和社会影响力的展示平台,也将成为陕西省、西安市和西咸新区助力丝绸之路经济带的新亮点。

全球物流巨头美国安博公司物流中心项目在此落地,总投资不低于 2 亿美元,将建设约 26 万平米国际领先水准的物流设施,安博将引进成熟的绿色设计及建造技术,以响应津西新城“海绵城市”及低碳环保的生态开发理念,将此项目打造成节能环保的国际典范。

恒悦龙小镇项目建设内容包括酒店、影

院、百货、住宅等,融创中国丝绸之路风情城——欢乐小镇项目建成后,将成为集文创新旅、生态休闲、产城相融、欢乐生活于一体的城市综合配套单元,为周边产业提供优质配套服务。

为扩大招商引资的吸引力,津西新城修订出台了一系列优惠政策。去年 9 月,津西新城发布的“1+5”招商引资系列优惠政策力度空前,每年以奖励、补贴等形式发放 8000 多万元“红包”。在 6 月 1 日召开的津西新城产业发展恳谈会暨入区企业优惠政策兑现大会上,津西新城向 10 家入区企业和 6 位高层次人才兑现现金奖励 1933.36 万元。截至目前,累计发放各项产业扶持资金 8028.36 万元。

对于津西新城在科技园区建设和主导产业等方面的发展,津西新城党委书记、管委会主任刘宇斌总结了 4 句话:“高举旗帜,聚焦主题;产城一体,以人为本;产学研研,全生态链;金融保障,风险机制”。

在这一理念的引领下,津西新城正在着力建设未来具有全球影响力的科技创新中心。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 合办 陕西省委对外宣传办公室



津西新城向入区企业和高层次人才兑现现金奖励

丝路旅游发展国际峰会召开

本报电(吴绍礼)日前,由联合国教科文组织主办的“中亚区域丝绸之路旅游与可持续发展”国际峰会在哈萨克斯坦阿拉木图市召开。来自丝绸之路旅游相关国家和地区政府、组织、企业与研究机构的代表参加了本次会议。来自哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦的代表介绍了中亚地区丝绸之路旅游的现状与发展愿景。

来自欧洲、大洋洲、亚洲的专家、学者与研究机构代表,分别从全球视野下的丝绸之路文化遗产

旅游开发与可持续发展的角度,发表了自身的研究成果与策划建议。

西安市丝绸之路文化旅游研究会代表提出的中国中亚旅游合作平台建议得到了与会代表的一致好评。大会通过了关于丝路旅游的《阿拉木图宣言》,为未来丝绸之路文化旅游的国际交流合作与可持续发展提供了实施原则与方向建议。

会议期间,在各国与会代表的见证下,西安市丝绸之路文化旅游研究会与哈萨克斯坦旅游协会签订了文化旅游研究合作备忘录。

商南县丝博会签约 72.3 亿元

本报电(苏琳杰、柯鑫、李治军)2017 丝博会暨第 21 届西洽会陕西代表团签约仪式日前在西安曲江国际会议中心举行。以“追赶超越新机遇,绿色发展新商洛”为主题的商洛市代表团招商推介洽谈会暨项目集中签约仪式,在西安曲江惠安苑一楼千人厅盛大举行。

在商洛团项目推介洽谈会上,商南县相关领导重点就商南县硅科技产业园项目、金丝峡旅游产业园项目、《风云闯王寨》影视基地建设项目、杜仲医药养生园建设项

目、鹿城物流产业园项目等做了简要介绍。

商洛团集中签约活动中,商南县与中国建筑第二工程局签订了金丝峡旅游特色小镇项目,与江苏天宇一号信息科技有限公司签订了商南县新型建材产业园项目,与深圳市梓桐优品电子科技有限公司签订了音响集成电路模块制造项目,与相关企业签署了汽车配件产业园建设项目和年产 20 兆瓦全钒液流蓄能电池项目等 5 个项目,总投资 41.75 亿元,引资 30.55 亿元。

西北油田科研项目获重要成果

本报电(张俊、张洋)中国石化科技部日前组织评审专家鉴定,西北油田承担的科研项目《顺北油气田油气富集规律与勘探关键技术》研究成果整体达到国际领先水平,为顺北油气田建设百万吨级轻质油产能提供了技术支撑。

该科研项目总投资 770 万元,从 2014 年到 2016 年累计增油 13 万吨,建成年产能 20 万吨,按照全周期测算,实现经济效益 4.7 亿元。

顺北油气田埋藏超过 7000 米,是目前国际上埋藏最深的油藏,且富集成藏模式不清,在国内外没有成熟的勘探理论、模式和成功实例借鉴。

经过 3 年攻关,科研人员通过对顺北地区碳酸盐岩储层特征、主控因素和油气规律研究,建立了海相超深层碳酸盐岩“本地地源、垂

向输导、断裂控富”油气成藏新理论,提出了顺北超深碳酸盐岩断裂缝洞复合型油气藏成藏模式,指导了生产实践。同时,创新形成了超深层碳酸盐岩断裂带成像、缝洞体系精细描述评价技术和超深层小井眼短半径水平井钻井技术。

通过国内外中、英文文献系统、全面查新工作,与当前国内外同类研究、同类技术综合比较,该项目在顺北地区储层预测、圈闭落实技术、断裂期次划分、油气成藏模式上取得突破性认识,经专家组鉴定,成果在塔里木盆地碳酸盐岩油气藏勘探思路、技术方法等方面处于国际领先水平。

“项目成果均为自主研发,获得国家专利授权 4 件,发表核心论文 9 篇,中石化具有自主知识产权。”西北油田副总经理漆立新说。



沪灞生态区:

奏响丝路产业合作新乐章

田立阳

在 2017 丝绸之路国际博览会期间,西安万达文旅城项目正式签约落户西安灞灞生态区的消息备受各界关注。西安灞灞万达文化旅游城选址灞灞生态区,建筑面积约 300 万平方米,总投资 660 亿元人民币,内容涵盖室外主题乐园、室内主题乐园、顶级秀场、星级酒店群、国际品牌酒吧街、购物中心、商业街等。此项目将充分汲取西安深厚的历史文化底蕴,融合西安国际化大都市现代时尚元素,未来将为“西安国际文化交流轴”增添国际水平的地标。

灞灞生态区管理委员会主任门轩表示,灞灞生态区正在围绕西安市“聚焦三六九、建设大西安”的奋斗目标,按照“做强做大支柱产业、培育扶持主导产业、做精做细特色产业”的发展思路,构建以现代金融、生态旅游、会议会展为支柱,文化创意、新兴产业、现代商贸为主导,健康体育、涉外商务为特色的“3 支柱 3 主导 2 特色”的产业格局,充分发挥在大西安建设中的生态化示范引领和国际开放引领作用,积极打造产业集群发展的理想投资地,建设大西安东部新中心。

灞灞生态区因长安八水“灞、灞”二水得名,自古就是九州通衢要道,灞柳飞雪更是长安八景之一。自 2004 年成立以来,灞灞坚持“生态化、国际化、产业化、城市化”的发展思路,将城市发展与生态治理保护相融合,努力建设现代化生态新城。今年自贸区的落户,更是为灞灞的发展注入了新活力,国际文化交流、贸易往来、金融发展将在这里合奏出绚丽的乐章。

自贸区加速产业集聚

陕西自贸区的获批,为陕西经济社会发展注入新的强大动能。陕西自贸区西安灞灞生态区作

为其中承载区域之一,正式迈入了“自贸区”时代。陕西自贸区西安灞灞生态区东至锦槐一路、东三环,南至世博大道、香槐一路,西至杏园立交,北至北三环、香槐六路,面积约 3.81 平方公里,约合 5715 亩,整体布局分四大块。

陕西自贸区西安灞灞生态区未来将在金融、人文、会展、商贸四大领域获得先行先试的政策红利,从而刺激带动相关产业发展,辐射带动整个区域经济的发展。陕西自贸区灞灞功能区将打造面向“一带一路”沿线国家的外贸商品展示区和国际文化交流示范区,拓展对外贸易商品展示,设立保税交易平台;探索对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式,推行境外投资开办企业备案管理制度,建立境外投资保障体系;提高对外贸易便利化水平,提供电子商务服务,建立一体化通关合作机制,努力促进服务贸易发展,积极提升贸易功能。

灞灞生态区管理委员会党委书记杨六齐表示,灞灞功能区虽然面积不大,但在陕西自贸区中有自己独特的优势:一是政策优势,“生态区+自贸区+金融区+领事馆区+欧亚经济综合园区”的“五区”政策叠加,政策覆盖面更广、服务更全面;二是社会基础,灞灞生态区作为欧亚经济论坛永久会址、2011 西安世界园艺博览会等国际会议的举办地,有丰富的国际化整体运营经验;三是环境优势,灞灞生态区作为国家级生态区和国家生态文明先行示范区,环境优势显而易见,生态化、人文化已成为全世界城市发展的潮流;四是产业基础,西安金融商务区、欧亚经济综合园区核心区、西安领事馆区重大平台项目已基本成型,这些现代化的绿色产业基础与自贸区发展呈正相关关系,都将成为自贸区发展的助力。

构建一体化产业体系

现代金融产业是灞灞生态区以西安金融商务区为平台着力发展的支柱产业。西安金融商务区规划面积 5.2 平方公里,已有中国证监会、中国银行等 60 多家金融机构入驻。其中,灞柳基金小镇已聚集 200 多家基金、2600 多亿元基金规模,成为全国 16 家知名基金小镇之一。会议会展产业依托欧亚经济论坛和西安丝路国际会展中心,建设具有国际化影响力的会展活动中心,引进专业化国际博览会,积极申办全国性、国际性会展的举办权,打造集生态化、国际化、智慧化于一体的综合性会展集散基地。生态旅游产业围绕全域“生态化、景观化、旅游化”目标,未来 5 年将投资 1000 亿元,新建生态公园 5 个,城市绿道 220 公里,水域面积 1.8 万亩,湿地保有量 2 万亩,新增景观水系 15 公里。着力打造国内知名生态旅游目的地,创建国家级旅游度假区。

生态型新兴产业以科技创新和龙头企业为引领,积极培育节能环保、生物科技、新材料、新能源、新一代信息技术领域等新兴产业发展,打造西部领先、特色鲜明的新兴产业展示及应用基地。文化创意产业按照“立足古城、重视本土、辐射全国、借鉴国际”的发展理念,以创意设计、文化艺术和现代传媒为依托,积极打造具有辐射力和影响力的新型文化创意孵化区。现代商贸产业积极推进特色商圈建设,大力发展集旅游、休闲、购物、娱乐为一体的现代商贸服务业,打造千亿级的城市商圈。健康体育产业以打造全国知名健康体育产业发展区为目标,力争到 2020 年,打造西部知名的康体养生基地,实现健康体育增加值 3 亿元。涉外商务产业依托西安领事馆区等对外开放平台,集中发展高端酒店群、国际餐饮娱乐、涉外办公、涉外培训、外事服务等高端服务业,未来 5 年将引进涉外机构、世界 500 强企业各 50 家,建成领事馆 10 座。

发布产业发展白皮书

近日,灞灞生态区发布了《西安灞灞生态区产业发展白皮书》,对灞灞生态区未来 5 至 10 年的产业发展进行全面解读。

《西安灞灞生态区产业发展白皮书》中明确了灞灞生态区“三三二”产业发展体系,阐释了区域欧亚经济综合园区加“四区三园两带”的产业空间布局,明晰了“三纵三横两轴”的空间功能布局,为灞灞生态区未来产业发展及招商引资指明方向。

白皮书中发展原则重点强调了——生态优先,绿色发展。坚持生态环境优先的发展理念,提升生态环境建设水平,提高资源利用效率,加大绿色循环产业发展,推进有序、有限、高效开发,实现生态区绿色健康发展。

提质增效,创新发展。推动经济发展从要素驱动向创新驱动转变,着力提高发展质量和效益,健全科技创新平台,鼓励自主创新,提升产业核心竞争力,实现新兴产业与传统产业共赢。

深化改革,融合发展。探索产业链耦合、高效转换的产业融合发展模式,强化产业互动渗透,推动产业间联动发展,提升产业综合竞争力。优化布局,集聚发展。充分发挥产业集聚和辐射效应,科学规划产业布局。推进项目向园区集中、各种生产要素向优势产业集聚,形成关联性、特色鲜明、市场竞争优势明显的产业集群。

开放合作,共享发展。在更大范围、更宽领域和更高层次与国内外企业对接合作,打造连接东西、联通欧亚、接轨世界的交流新平台。